

# 習近平總書記西藏之行開啟雪域高原新篇章

古城拉薩彩旗飄揚，「世界屋脊」歡歌載舞。  
昨天上午，慶祝西藏自治區成立60周年慶祝大會在拉薩市布達拉宮廣場隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席大會。

「**共建中華民族共同體 書寫美麗西藏新篇**」。——習近平總書記親筆題詞的賀匾，激勵西藏各族幹部群眾團結奮進，再立新功！

西藏自治區成立以來，每逢十周年大慶，中央都會組派代表團進藏參加慶祝活動。習近平作為中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席率中央代表團到西藏出席西藏自治區成立慶祝活動，在黨和國家歷史上是第一次，充分體現了黨中央對西藏工作的高度重視、對西藏各族幹部群眾的親切關懷。

20日，習近平總書記聽取西藏自治區黨委和政府工作彙報，並作了重要講話。總書記強調：「**西藏要全面貫徹新時代黨的治藏方略，堅持稳中求進工作總基調，完整準確全面貫徹新發展理念，扎實推動高質量發展，持續深入抓好穩定、發展、生態、強邊四件大事，努力建設團結富裕文明和諧美麗的社會主義現代化新西藏。**」

中共中央政治局常委、全國政協主席、中央代表團團長王滬寧出席慶祝大會並講話，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇出席慶祝大會。

兩天來，隨着人民日報、新華社、中央廣播電視總台等中央媒體的廣泛報道和直播，全國民眾都進入了心花怒放、吉祥如意的「西藏時刻」。隨着大公報、香港文匯報在重要版面的突出報道，香港市民也為今日西藏的發展進步而振奮。

一甲子滄桑巨變，從頭越再書新篇。以習近平總書記為核心的黨中央，情繫雪域高原，擘畫發展藍圖，令西藏各族幹部群眾備受鼓舞。通過收看中央媒體和各大報、香港文匯報的報道，香港社會各界和廣大市民真切感受到領袖與人民的深厚感情，進一步堅定了推進「一國兩制」行穩致遠的決心和信心。

## 「第一次」揭示非凡歷史意義

習近平總書記心繫西藏，多次走進西藏。

2021年7月，正值西藏和平解放70周年，也是黨的百年慶典之後首次地方考察，習近平作為中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席到西藏祝賀西藏和平解放紀念日，這在黨和國家歷史上是第一次。

那次西藏之行，習近平總書記說：「56個民族是石榴籽，中華民族是整體的石榴。我們是一個中華民族共同體，要同舟共濟邁向第二個百年奮鬥目標。」

總書記的話語，形象生動，鏗鏘有力，給西藏廣大幹部群眾和全國各族人民巨大鼓舞。

這一次，習近平作為中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席率極高規格的中央代表團到西藏出席西藏自治區慶祝活動，是又一個「第一次」。

領袖的巨大關懷，再次令雪域高原沉浸在歡樂和幸福的氛圍之中。

20日中午，拉薩貢嘎機場紅旗飄揚，鼓樂喧天。當習近平總書記乘坐的專機緩緩降落，停機坪上沸騰了！身着盛裝的西藏各族各界群眾，揮動紅旗和五彩彩花，熱烈歡呼，人們跳起歡快的民族舞蹈，表達對總書記的衷心祝賀；獻上哈達、切瑪、青稞酒，迎接習近平總書記和中央代表團的到來。

20日晚，習近平總書記同西藏自治區各族幹部群眾共同觀看了慶祝西藏自治區成立60周年文藝晚會《雪域歡歌》。走進大劇院，總書記親切地向大家揮手致意。

晚會分為三個篇章，反映了西藏自治區60年來的光輝歷程，表達了西藏各族人民永遠聽黨話、感黨恩、跟黨走的真摯情感。習近平總書記和大家一起熱烈鼓掌，祝福西藏發展再寫新的篇章。

21日下午，習近平總書記在拉薩出席西藏自治區成立60周年慶祝活動後乘專機返回北京，各族群眾紛紛來到沿途道路兩旁，揮舞紅旗、手捧哈達，歡呼着向總書記表達由衷的愛戴和敬意。拉薩貢嘎機場，身着節日盛裝的藏族群眾情不自禁、激動萬分，揮舞着紅旗和花束，載歌載舞，高喊「扎西德勒」，表達高原兒女對以習近平同志為核心的黨中央的感激之情、對建設社會主義現代化新西藏的堅定信心。

行之所至，指引方向；察往知來，凝聚人心。時隔四年的兩個「第一次」，充分體現了習近平總書記和黨中央對西藏工作的高度重視、對西藏各族群眾的親切關懷。

## 「四件大事」指明「興藏」前進方向

習近平總書記在西藏自治區黨委和政府工作彙報會上指出：「**持續深入抓好穩定、發展、生態、強邊四件大事，努力建設團結富裕文明和諧美麗的社會主義現代化新西藏。**」這是總書記站在強國建設、民族復興的高度，為西藏發



點擊香江 屠海鳴

展指明了方向。  
西藏是重要的國家安全屏障和生態安全屏障，是維護祖國統一、反對民族分裂的重點地區。時下，國際局勢的不確定性因素增加，地緣政治衝突不斷，國外反華勢力從來沒有停止過對中國打壓和遏制，他們以所謂「西藏問題」干涉中國內政，破壞中國和平穩定的環境，企圖阻滯中華民族偉大復興的進程，其陰惡用心，人所共知。習近平總書記把「穩定」作為西藏必須持續抓好的「四件大事」之首，這是從戰略高度和全局角度看西藏的重要地位、做出的英明決策。

特殊的自然地理、歷史因素，決定了西藏的現代化發展道路不同於其他省份。習近平總書記2021年在西藏考察時強調：「**推動西藏高質量發展，要堅持所有發展都要賦予民族團結進步的意義，都要賦予改善民生、凝聚人心的意義，都要有利於提升各族群眾獲得感、幸福感、安全感。**」——這段話深刻揭示了西藏高質量發展的科學內涵，為西藏發展領航指路。

習近平總書記曾指出：「**綠水青山就是金山銀山、冰天雪地也是金山銀山。**」青藏高原是「世界屋脊」「亞洲水塔」，生態保護尤其重要。習近平總書記強調：「**保護好西藏生態環境，利在千秋、澤被天下。**」把青藏高原打造成為全國乃至國際生態文明高地。」習近平總書記從中華民族共同體的高度，深刻闡明了西藏抓好生態保護的重大意義。

西藏是邊疆地區，也曾是我國唯一的省級集中連片特困地區。黨中央運籌帷幄，整體謀劃；東部發達省份對口支援，各族群眾攻克難關。西藏徹底擺脫了束縛千百年的絕對貧困問題，與全國同步實現全面小康。脫貧是一個新起點，習近平總書記再次強調「**強邊**」，正是全面築牢西藏發展之基，為長治久安、繁榮發展提供堅強保障。

穩定、發展、生態、強邊四件大事，勾勒出「**西藏新篇**」的美麗圖景，也是矢志不移奮鬥的宏偉目標。

## 「五個認同」凝聚奮進強大力量

中共中央政治局常委、全國政協主

席、中央代表團團長王滬寧在慶祝大會上的講話中指出：「**黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央高度重視、全面加強西藏工作，確立新時代黨的治藏方略，從黨和國家事業全局出發系統謀劃推進西藏長治久安和高質量發展，西藏步入發展最好、變化最大、各族群眾得實惠最多的歷史時期。西藏同全國一道打贏脫貧攻堅戰、全面建成小康社會，一大批國家重大項目在西藏落地實施，一系列重大政策舉措惠及西藏各族人民，西藏經濟社會發展取得歷史性成就、民族團結進步事業發生歷史性變化、人民生活水平實現歷史性躍升，社會主義現代化新西藏建設展現勃勃生機。**」

「**三個歷史性**」高度概括西藏發展的巨大變化。60年來，西藏滄海桑田的巨變有目共睹，地區生產總值增長154倍、年均增長8.9%，公路通車里程突破12萬公里，「**復興號**」巨龍穿越崇山峻嶺，183條航線快捷聯通世界，「**電力天路**」點亮萬家燈火，5G信號送上珠峰之巔……

王滬寧強調：「**要深入推進中華民族共同體建設，加強各民族交往交流交融，增強各族群眾對偉大祖國、中華民族、中華文化、中國共產黨、中國特色社會主義的認同。**」

「**五個認同**」是「**中華民族共同體建設**」的關鍵之筆。正是因為有偉大祖國作為堅強後盾，西藏才能擺脫貧困，實現小康，邁向富裕；正是因為生活在中華民族大家庭裏，藏族和其他民族才能互幫互助、共同發展；正是因為得到中華文化的浸潤和滋養，西藏各族人民才能和睦相處，團結進步；正是堅持中國共產黨的領導，西藏才能取得世所罕見的發展成就；正是因為走中國特色社會主義道路，民族區域自治制度才在西藏得到實施，運行順暢，造福人民。

「**三個歷史性**」與「**五個認同**」有着嚴密的邏輯關係。講好新時代西藏故事，引導人們增進「**五個認同**」，將極大地激發奮進激情，凝聚「**共建中華民族共同體**」的磅礴力量。

## 領袖關懷溫暖祖國大地

習近平總書記高瞻遠矚，擘畫西藏的美麗藍圖。黨的十八大以來，習近平總書記親自為新時代西藏工作謀篇布局，發表一系列重要講話、作出一系列重要指示，親自謀劃、親自部署召開中央第六次、第七次西藏工作座談會，確立新時代黨的治藏方略，為做好新時代西藏工作指明了前進方向、提供了根本

遵循。  
習近平總書記心繫西藏，親力親為推動重點工作。他親自乘專列實地察看拉林鐵路沿線建設情況；他親自主持召開中央政治局常務委員會會議研究部署全面推進川藏鐵路建設；他強調指出「**要統籌謀劃好西部邊疆鐵路網建設**」。

習近平總書記胸懷人民，時刻掛念藏胞的生活。今年6月，習近平總書記給西藏林芝市嘎拉村全體村民回信，為村裏又有新變化感到高興，希望把雪域高原的自然美景保護好，把「**桃花村**」品牌擦得更亮。

領袖親切關懷，中央全力支持，一條條「**天路**」被打通。2014年，青藏鐵路延伸線拉薩至日喀則鐵路建成通車；2019年，特長公路隧道米拉山隧道建成，林芝至拉薩高等級公路全線通車；2021年，拉薩至林芝鐵路建成通車，雪域高原進入復興與時代……

大愛跨時空，真情匯高原。中央對口支援西藏體系逐步健全，形成17個省市、相關中央企業和中央金融機構對口支援西藏74個縣市區的全覆蓋格局。這充分展現了中國共產黨領導的堅強力量，充分展現了社會主義制度的顯著政治優勢。

「**看着北斗星走不迷路，跟着共產黨走會幸福。**」——嘎拉村全體村民這樣表達自己的心聲。

60年滄桑巨變，60年不朽篇章。西藏歷史和現實證明，只有堅持中國共產黨領導，堅持中國特色社會主義制度，堅持民族區域自治制度，堅持新時代黨的治藏方略，才能實現西藏繁榮進步，才能開創西藏更加美好的未來。

香港與西藏雖然遠隔千里，但血脈相連，從扶貧攻堅到抗擊自然災害，從經濟發展到文化交流，香港與西藏互動的軌跡源源流長。面對複雜多變的外部環境，香港和西藏都肩負着維護國家安全的共同責任。共建中華民族共同體，香港和西藏「**同頻共振**」！

習近平總書記對西藏的親切關懷，已化為陣陣暖流，溫暖着祖國大江南北；香港同胞同樣感受到領袖關懷，在強國建設、民族復興的進程中，香港同西藏一樣，乘風破浪，勇毅前行！

（本文作者為全國政協港澳僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

## 了解戍邊感受家國情懷 同場踢球搭建交流橋樑

# 粵港澳青少年新疆行 跨越山海結友誼



▲粵港澳和新疆四地青少年混合組隊展開足球比賽。 大公報記者郭濤攝

8月16日至20日，「粵港澳青少年新疆行」文體交流活動在新疆維吾爾自治區展開。70名來自香港、澳門、廣東的青少年，跨越山海奔赴祖國西北邊疆，與新疆當地青年並肩同行，開啟了一場浸潤心靈的交流之旅。

四地青少年先後走進喀什、克孜勒蘇柯爾克孜自治州等地，在兵團戍邊的印記裏觸摸家國情懷，在援疆建設成果中感受發展脈動，在世界最長環沙漠綠色生態屏障前驚嘆生態奇跡，更以足球為紐帶，與新疆青少年同場競技。這場跨越千里的相聚，不僅為四地青年搭建起深度交流的橋樑，更串聯起深厚友誼，讓跨地域的理解與互學落地生根。

大公報記者 郭 濤



▲「粵港澳青少年新疆行」文體交流活動期間，香港青年在戍邊石上寫下「中國一級棒」。 大公報記者郭濤攝

麥蓋提縣坐落於中國最大的沙漠——塔克拉瑪干沙漠的西南邊緣。「你們腳下這片綠洲，十多年前還是流動的沙丘。」在麥蓋提縣百萬畝防風固沙生態林基地，防沙治沙中心負責人殷紅海向到訪的粵港澳青年講述這片土地的變遷。

## 見證治沙成果：綠洲來之不易

麥蓋提縣三面被沙漠環繞，縣域總面積90%都是沙漠。曾經每到季風時節，黃沙漫天、遮天蔽日。2012年起，當地打響治沙攻堅戰：成百上千台工程機械推平沙丘，治沙人改良樹苗品種，打深井、鋪滴灌，給樹木精準輸送水和養分。如今，全縣森林面積達120萬畝，森林覆蓋率超7.4%。望着這片來之不易的綠洲，澳門青年傅浩賢表示：「沙漠好玩，但現在我更喜歡綠色。知道種活一棵樹這麼難，才更懂這片綠洲多珍貴。」

在克孜勒蘇柯爾克孜自治州吐古買提鄉戍邊文化基地，365個石頭

壘築的飛機坦克模型與24個裝甲車模型瞬間吸引了粵港澳青少年們的目光——它們正是全鄉戍邊人365天不間斷、24小時不鬆懈守護邊疆的生動象徵。在基地，全國勞動模範吐爾地·吾斯曼講述一家三代的守邊故事：父親親守邊境55載，他自1989年起巡邊30餘年，如今妻子與兒女也接過守邊「接力棒」，將責任代代相傳。

## 聆聽戍邊故事：愛國背後是責任

在喀什班超紀念館，一場戍邊故事分享會同樣打動人心。龍吉克·卡德爾家族自20世紀30年代起，先後有23人成為邊防軍人，87人擔任義務護邊員。來自香港的梁耀軒表示：「每一代人都在默默奉獻，這讓我真正懂得了愛國背後沉甸甸的責任。」在草湖軍墾第一犁館，負責人任新農講述了新疆生產建設兵團四十一團的奮鬥歷程。香港青年張安邦表示：「過去完全不了解軍墾歷史，現在真切感受到解放軍

的偉大。」

此次交流活動中，足球聯結起南海之濱與天山腳下的青少年。首場友誼賽新疆與香港青年球員4：4握手言和。「對方的球技真的很出色，這場比賽讓我們學到了很多實戰經驗。」來自香港的何澤銘表示。在深喀青少年足球基地，四地青年開啟足球技能大比拼。活動尾聲，大家用身體拼出「中國」二字，齊聲高喊「我愛你中國」。當交流隊伍來到「百年足球之鄉」阿圖什市的足球公園，四地青少年混合組隊切磋球技。香港青年梁柏軒讚揚當地球隊「配合默契，充滿活力」；來自深圳的張宸赫表示，阿圖什的足球氛圍讓他震撼。「全市擁有377塊足球場，平均每萬人就有6塊！」

香港領隊馬文政表示，足球是青少年的「共同語言」，香港學生從新疆同學身上學到了樂觀生活態度，此次交流更讓球員見識到不同風格的競技水平，有助於推動四地青少年足球水平共同提升。

## 「兩院」院士增選 港16科學家入圍

【大公報訊】記者劉凝哲北京報道：中國科學院、中國工程院「兩院」21日公布2025年院士增選有效候選人名單，其中中國科學院院士增選有效候選人639人，中國工程院院士增選有效候選人660人。此次香港科學家共有16人（中國科學院14人，工程院2人）入圍增選有效候選人，入圍人數再創新高。他們分別入圍中國科學院數學物理學部、化學部、生命科學和醫學學部、地學部、技術科學部以及中國工程院土木、水利與建築工程學部、醫藥衛生學部。

16名香港科學家均活躍在兩岸科研合作交流領域，多人已曾多次入圍兩院院士

有效候選人。其中，45歲的香港大學數學系講座教授及新基石研究員何旭華，世界著名臨床眼科醫生、香港中文大學（深圳）國際眼科研究所林順潮等是今年新入圍的科學家。林順潮是全國人大代表、香港立法會議員，他同時入選了國際學術網站Research.com發布2025年全球頂尖科學家榜單。

何旭華是入圍名單中最年輕的香港科學家，畢業於北京大學數學系，後赴美深造。2008年回到香港，先後在港科大、港中大以及港大任職，專注於算術幾何、代數群和表示論的研究。